

УДК 94

СОВРЕМЕННАЯ ЗАРУБЕЖНАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ НОРМАНДСКОГО ЗАВОЕВАНИЯ

Измайлов Н. М., Никулина Т. С.

Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С. П. Королёва, г. Самара

В истории Англии немного дат, которые сравнились бы по насыщенности событий и последствий с 1066 годом, годом потрясений и перемен за которым последовало изменение политико-социального облика страны. Этот год вошел в историю как Нормандское завоевание.

Проблема Нормандского завоевания и дальнейшая политика Англо-Нормандской династии не раз становилась предметом исследования не только в зарубежной, но и в отечественной историографии. И если в начале XX в. в зарубежной историографии этой теме уделялось не так много внимания, то начиная с середины 60-х годов прошлого века, происходит подъем интереса к данной теме.

Книги крупнейших зарубежных историков Дэвида Дугласа «Вильгельм Завоеватель. Викинг на английском престоле.» 1964 года, Фрэнка Барлоу «Вильгельм I и нормандское завоевание Англии» 1965 года и Поля Зюмтора «Вильгельм Завоеватель» 1964 года занимают отдельный этап в развитии зарубежной историографии 60-х годов. Авторы этого периода, касаясь основных аспектов внутренней политики Вильгельма I (лесной политики, аграрной политики, отношения с церковью) полностью согласны друг с другом, а иногда и копируют мысли, давая положительный отзыв на действия нормандского герцога. Они считают, что деятельность Вильгельма представляла собой последовательный ряд ответов на вызовы времени и не привнесла каких-либо серьезных перемен в жизнь Англии. И несмотря на все его жестокие действия, эти историки отмечают, что именно Вильгельм вдохнул в Англию и ее старые институты новую жизнь. Т.е. оценивают Вильгельма Завоевателя и его политику однозначно прогрессивно.

В 2009 году в Нью-Йорке вышла книга Ричарда Хускрофта «Нормандское Завоевание: Новое введение», и хотя его книга вышла много позже названных историков, но ее можно отнести к этому же историографическому направлению, в силу поставленных проблем и их решения. В этой работе Ричарда Хускрофта отмечаются определенные изменения в политике Вильгельма Завоевателя, которые назревали давно, а Вильгельм лишь ускорил темпы перемен, но не изменил их направление. В заключении автор пишет, что Нормандское Завоевание оказало сильное влияние на Англию, после которого, она была связана с континентальной Европой больше чем когда-либо прежде.

Начиная с 80-х годов прошлого века, в зарубежной историографии отмечаются новые направления в решении указанных проблем. Начало было положено книгой Майкла Клэнчи 1983 года «Англия и ее правители 1066-1307», в которой автор отходит от традиционной концепции пересказа событий, акцентируя внимание на сравнении и дискуссии между нормандскими и англосаксонскими источниками, по поводу завоевания, старается показать ужасную сторону прихода нормандцев.

Очевидно к этому же направлению можно отнести одну из самых новых работ «1066. Новая история Нормандского завоевания» английского историка Рекса Питера, вышедшая в 2009 и переведенная на русский язык 2014 году. В своей монографии автор дает свое видение и интерпретацию событий произошедших в 1066 и последующие годы в Англии после прихода Вильгельма Завоевателя. При описании

этих событий Питер Рекс дает нормандцам самую отрицательную характеристику, что сближает его с Майклом Клэнчи. К тому же автор поднимает новую проблему искажения фактов со стороны нормандцев, их колоссальной пропагандистской кампании, тем самым стараясь показать, насколько негативные последствия имело Нормандское завоевание для Англии.

На основании проанализированных книг, можно сделать вывод, что зарубежную историографию можно условно разделить на два отдельных этапа. Первый этап это 60-е годы XX века, к ним же относится и книга Ричарда Хускрофта 2009 года, где авторы, раскрывая основные аспекты начала правления англо-нормандской династии считают ее умеренной, либо вовсе положительной. Акцентируя внимание на одних и тех же реформах и нововведениях, в большинстве случаев соглашаются друг с другом. Но начиная с 80-х годов начинается новый этап, авторы которого выдвигают новые подходы к пониманию этого события, мнения их расходятся от авторов 60-х, новые историки отрицают положительные стороны прихода нормандцев, выдвигая новую точку зрения, с ракурса которой еще никто не рассматривал данные события.

Можно сказать, проблема нормандского завоевания является дискуссионной темой до сих пор, т.к. даже на сегодняшний день выходят новые работы различных авторов, с их личными концепциями и видениями вопросов.

Библиографический список

1. Барлоу Ф. Вильгельм I и нормандское завоевание Англии [Текст] / Пер. с англ. под ред. к. ф. н. С. В. Иванова. — СПб.: Евразия, 2007. — 320 с.
2. Дуглас Д. Вильгельм Завоеватель. Викинг на английском престоле [Текст]/ Пер. с англ. Л.А. Игоревского. - М.: ЗАО Центрполиграф, 2005. – 431 с.
3. Зюмтор Поль. Вильгельм Завоеватель [Текст]/ Пер. с фр. В.Д. Балакина. - М.: Молодая гвардия, 2010. – 309 с.
4. Рекс Питер. Новая история Нормандского завоевания [Текст]/ Пер. с англ. И.И. Хазановой, под ред. З.Ю. Метлицкой. – СПб. - М.: ЕВРАЗИЯ – ИД Клио, 2014. – 336 с.
5. Clanchy M.T. England and its rulers 1066-1307[Текст] / M. T. Clanchy. - London: Blackwell, 2014. - 317 p.
6. Huscroft R. The Norman Conquest: A new Introduction [Текст]/ Huscroft R. - New York: Routledge, 2009. – 392 p.